

В поисках Новозаветной Церкви —

# Предтечи Реформации

*“Возлюбленные! Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире” (1 Ин. 4:1).*

Гленна Маккоя

В период между XII и XV вв. внутри отступнической церкви стали возникать различные движения инакомыслящих, направленные на реформирование католицизма. Среди них выделим следующие.

Во Франции Петр де Брюи хотел восстановить христианство в его первоначальной форме и простоте—без крещения младенцев, пресуществления, молитв об умерших и дороговизны в церквах. За все это он был осужден на смерть через сожжение.

Генрих Лозанский, тоже француз, выступал против коррупции среди римско-католического духовенства. Его бросили в тюрьму, где он и умер.

Итальянец Арнольд Брешианский возглавил восстание, в результате которого папа был изгнан из Рима, и основал коммуну, несколько лет правившую городом. В конце концов, он был повешен.

Были и еще мужественные люди, в этот ранний период предпринимавшие неудачные попытки реформирования растленной церкви, которая к тому времени не имела ни малейшего сходства с церковью, созданной Иисусом. За ними шли другие—ранние предтечи Реформации. Эти оказали значительное влияние на реформу католической церкви. Назовем лишь некоторых из них.

## ПЕТР ВАЛЬД

Имя Петра Вальда, или Вальдеса, ассоциируется с сектой вальденсов. Лионский купец Вальд, живший в XII в. во Франции, в 1173 г. отказался от имущества и стал жить в апостольской бедности. Он создал общество “лионских бедняков”, целью которого было распространение Писания на народном языке. Вальд финансировал перевод Нового Завета на французский язык. Когда церковь не дала разрешение на это служение, вальденсы объявили

себя независимыми от церковной власти. Гонения привели их в глухие долины Альп между Францией и Италией, где они просуществовали несколько столетий. Они образовали церковь и в XVI в. объединились с протестантской Реформацией.

## ДЖОН ВИКЛИФ

Имя Джона Виклифа, или Уиклифа (ок. 1330–84), ассоциируется с поллардистами. Виклиф был профессором Оксфордского университета в Англии и одним из ведущих теологов XIV в. Он писал и выступал против злоупотреблений католической верхушки. Папские власти арестовали Виклифа и провели расследование его критических публикаций, но влиятельные друзья отстояли его. Отношение к нему со стороны епископов и папы только усилило его возмущение. Его ответом на церковную цензуру был целый ряд гневных выступлений против католических обрядов и учения. Он нацелил своих последователей на перевод Библии на английский язык. Первым полным переводом Библии на английский мы обязаны Виклифу. Он был убежден в превосходстве Писания над преданием. Он верил, что простой человек должен учиться непосредственно по Писаниям. Сторонники Виклифа создали группу под названием “поллардисты”. Как полагают, это слово является презрительным прозвищем и означает “лентяи”, “бездельники”.

Ко времени смерти Виклифа 31 декабря 1384 года его идеи уже широко распространились. Одним из тех, кто воспринял их, был чешский реформатор Ян Гус. Католическая церковь так стремилась отомстить Виклифу, что через тридцать один год после его смерти собор в Констанце проклял его как еретика, приказал извлечь его останки из земли и сжечь, а пепел бросить в реку Северн. “В 1401 году,—пишет

Ф. Маттокс,— ересь Виклифа в Англии была включена в перечень преступлений, каравшихся смертью, и всем, кто хранил у себя его книги, грозила смертная казнь”.

### **ЯН ГУС**

Ян Гус (ок. 1369–1415) был руководителем группы, членов которой стали называть гуситами. Гус родился в местечке Гусинец, в Богемии (нынешняя Чехия). Он учился в Пражском университете и получил степень магистра свободных искусств, а затем степень бакалавра богословия. Он был рукоположен в священники и делил время между церковной кафедрой и университетом. Он дважды был ректором Пражского университета, когда ему еще не было сорока лет. Он стал членом группы, выступавшей за реформу римской католической церкви. Поначалу его желание провести церковную реформу одобрялось церковным руководством. Архиепископ Пражский даже несколько раз приглашал его выступить перед духовенством с изложением своего способа борьбы со злом того времени.

Когда же он стал открыто проповедовать воззрения Виклифа, в отношениях между Гусом и духовенством возникла отчужденность. Под влиянием противников Гуса папский суд издал несколько эдиктов и, наконец, в 1411 г. отлучил его от церкви.

В 1412 году папские эмиссары отправились в Прагу, чтобы собрать средства для предполагаемой войны с королем Неаполитанским за счет продажи индульгенций и отпущения грехов тем, кто делал пожертвования. Гус повел против них кампанию, и римская католическая церковь этого не стерпела. Папа был готов приостановить богослужение в Праге, но Гус покинул город.

Позже Гус решил предстать перед общим собором в Констанце в надежде, что ему дадут возможность оправдать свою деятельность и учение. Но вскоре после прибытия в Констанцу он был заключен в тюрьму. Так как он не захотел отречься, его объявили упрямым еретиком и 6 июля 1415 сожгли на костре. После его смерти гуситы оставались влиятельной

сектой до и даже после Реформации.

### **АЛЬБИГОЙЦЫ**

Альбигойцы стали известны на юге Франции около 1170 г. Они выступали против того, чтобы традиции в религии признавать авторитетом наравне с Библией. Они также отвергали учения о чистилище и поклонении образам. Они признавали авторитет Нового Завета и приложили все силы для его распространения. Папа Иннокентий III организовал против них крестовый поход, и они были истреблены в великой резне.

### **ИОГАНН ВЕССЕЛЬ**

Иоганн Вессель (1420–98) был реформатором менее известным, чем Джон Виклиф и Ян Гус. Но, подобно Виклифу и Гусу, он подвергал критике основные положения католицизма. Многие убеждения высказывавшиеся Весселем, были позже восприняты Мартином Лютером.

### **ДЖИРОЛАМО САВОНАРОЛА**

Джироламо Савонарола (1452–98) был католическим священником и жил во Флоренции. Его исследования привели его к отрицанию власти папы и непримиримой борьбе с аморальностью духовенства. “Когда папа обнаружил, что не может ни подкупить влиятельного проповедника предложением кардинальской тиары, ни заставить замолчать многократными увещеваниями, он отлучил его от церкви” (Дж. Кокс). Савонарола объявил это отлучение “недействительным”. В конце концов, его арестовали. В тюрьме он написал трактат о Псалме 50, в котором изложил свои идеи оправдания. 23 мая 1498 года он предстал перед судом, был осужден, повешен и сожжен прямо перед церковью, где проповедовал многие годы.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup>Этот урок представляет собой часть серии репринтов работы В.Г. Маккоя *Возвращение на старые пути. История движения реставрации* (Yorba Linda, Calif.: McCoy Publications, 1998). Используется с разрешения.